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Melléklet - SZOT-2017-3
Az SZTE Számítógépes Optimalizálás Tanszéknek a vonatkozó kiírás tématerületeihez kapcsolódó aktuális tudományos tevékenysége, továbbá a pályázó szakmai feladata:
(a) A Számítógépes Optimalizálás Tanszék évtizedek óta fejleszt egy globális optimalizáló eljárást. A szoftver és a kapcsolódó dokumentumok megtalálhatók http://www.inf.u-szeged.hu/~csendes/Reg/regform.php címen. Az optimalizálót többször sikeresen alkalmaztuk egyéb területeken is. Szeretnénk bemutatni az optimalizáló erejét új területeken is. A feladat olyan fizikai problémák feltárása, melyek a mai kutatási irányoknak megfelel és a területen jelenleg elterjedt technológiákkal nehezen megoldhatóak.

A pályázó feladata, hogy tegyen kísérleteket ebben az irányban.
(b) A Számítógépes Optimalizálás Tanszék évtizedek óta fejleszt egy intervallumos globális optimalizáló eljárást. A szoftver és a kapcsolódó dokumentumok megtalálhatók http://www.inf.u-szeged.hu/~csendes/Reg/regform.php címen. Az optimalizáló eljárás megbízhatóan meghatározza a célfüggvény globális optimumát, de sajnos nagyon lassú. Történtek párhuzamosítási kísérletek többmagos rendszerekre, de mivel korábban nem volt elérhető intervallum aritmetikai megvalósítás GPU-ra így ilyen környezetben nem tesztelték az ilyen lehetőségeket. 
A pályázó feladata, hogy tegyen kísérleteket ebben az irányban. 
(c) A Számítógépes Optimalizálás Tanszék több éve foglalkozik valós problémák matematikai modellezésével, adatbányászati módszerek fejlesztésével és tesztelésével. A pályázó feladata egyrészt az operációkutatásból ismert modellek, másrészt gráfos és más adatbányászati eszközök alkalmazása értékpapírpiacok vizsgálatára, továbbá a módszerek tesztelése a Budapesti Értéktőzsde historikus adatain. A vizsgálatok célja elsősorban a szakirodalomban található ismert modellek megbízhatóságának vizsgálata, másrészt új módszerek fejlesztése idősorok segítségével definiált komplex rendszerek elemzésére.

(d) A Számítógépes Optimalizálás Tanszék több éve foglalkozik valós problémák matematikai modellezésével, adatbányászati módszerek fejlesztésével és tesztelésével. A pályázó feladata fejlett statisztikai módszerek és gráfos adatbányászat alkalmazhatóságának és gyorsaságának vizsgálata nagy adattömeget tartalmazó relációs, illetve gráf adatbázisok esetén. A kutatás célja olyan elemzési protokollok kidolgozása, melyek az említett adatbázis típusok esetén rugalmasan adaptálhatóak az adatok tartalmától függetlenül.
(e) A Számítógépes Optimalizálás Tanszék több éve foglalkozik valós problémák matematikai modellezésével, adatbányászati módszerek fejlesztésével és tesztelésével. A pályázó feladata az szakirodalomban már meglévő és új adatbányászati módszerek implementálása és futtathatóvá tétele nagy adatbázisokból közvetlenül kinyert adatokra. A kutatás célja adatbányászati módszerek implementációja és közvetlen alkalmazása relációs és gráf adatbázisokban lévő adatokra.

(f) A Számítógépes Optimalizálás Tanszék pár éve foglalkozik különböző nehéz fizikai problémákkal. Különösen különböző szenzorok hatékonyságát próbáljuk javítani optimalizálási eljárásokkal. Ezek mellett egy többször megjelenik új a szenzorok hatékonyságát javító új megoldások keresése. Azaz próbáljuk olyan szenzorszerkezeteteket létrehozni, mely érdekes viselkedésekkel rendelkezik. Különleges területek keresésében a Tanszéknek vannak már tapasztalatai, de ezek főként matematikai problémák voltak. A hallgató feladata, hogy ezen ötleteket próbálja meg alkalmazni 1-1 fizikai problémán.
(g) A Számítógépes Optimalizálás Tanszék a korábbi években szép eredményeket ért el a körpakolás területén. A gépek fejlődése miatt sejtésünk szerint a nagyobb számítási igényű feladatokkal is el tudunk már bánni. Így érdemes lenne a körfedési, illetve a 30 körnél nagyobb körszámú feladatokkal megpróbálkozni. A pályázó feladata, hogy tegyen kísérleteket ebben az irányban. 
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